

# 私拆新能源汽车动力蓄电池致污染要担责

七部委印发动力电池回收利用管理暂行办法:车企承担回收主体责任

羊城晚报讯 记者张爱丽报道:昨日,工信部、科技部、环境保护部、交通运输部、商务部、质检总局、能源局七部委联合印发《新能源汽车动力蓄电池回收利用管理暂行办法》。暂行办法规定,私自拆卸、拆解新能源汽车动力蓄电池,由此导致环境污染或安全事故的,应承担相应责任。

## 推进动力蓄电池再利用

在新能源汽车快速发展的

同时,动力电池回收利用也迫在眉睫。业内预计,到2020年,我国动力电池累计报废量将达到24.8万吨。

暂行办法明确,国家支持开展动力电池回收利用的科学和技术研究,引导产学研协作,鼓励开展梯次利用和再生利用,推动动力电池回收利用模式创新。

根据暂行办法,汽车生产企业应委托新能源汽车销售商等通过溯源信息系统记录新能源

汽车及所有人溯源信息,并在汽车用户手册中明确动力电池回收要求与程序等相关信息。此外,汽车生产企业应建立动力电池回收渠道,负责回收新能源汽车使用及报废后产生的废旧动力电池。

## 鼓励车企提供回收服务

暂行办法规定,鼓励汽车生产企业采取多种方式为新能源汽车所有人提供方便、快捷的回

收服务,通过回购、以旧换新、给予补贴等措施,提高其移交废旧动力电池的积极性。

办法还称,新能源汽车所有人在动力电池需维修更换时,应将新能源汽车送至具备相应能力的售后服务机构进行动力电池维修更换;在新能源汽车达到报废要求时,应将其送至报废汽车回收拆解企业拆卸动力电池。动力电池所有人(电池租赁等运营企业)应将废旧动力电池移交至回

收服务网点。

值得一提的是,办法强调,废旧动力电池移交给其他单位或个人,私自拆卸、拆解动力电池,由此导致环境污染或安全事故的,应承担相应责任。

暂行办法明确,工业和信息化部、质检总局负责建立统一的溯源信息系统,会同环境保护部、交通运输部、商务部等有关部门建立信息共享机制,确保动力电池产品来源可查、去向可追、节点可控。

财政部税务总局发布公益性捐赠税前结转扣除政策,加大对公益性捐赠税收支持力度

## 企业捐赠超利润12%部分可享受结转三年税前扣除

羊城晚报记者 严丽梅

为鼓励企业进行公益性捐赠,与慈善法衔接,去年我国修改了企业所得税法,规定“企业发生的公益性捐赠支出,在年度利润总额12%以内的部分,准予在计算应纳税所得额时扣除;超过年度利润总额12%的部分,准予结转以后三年内在计算应纳税所得额时扣除。”但该项税收优惠政策依据税法具体该如何操作?昨日,财政部网站发布《财

政部、税务总局进一步明确与该项优惠政策有关的公益性社会组织的资格要求、该项优惠政策执行的起始时间、企业捐赠税前扣除顺序等。

## 需看公益性社会组织“资格”

《通知》明确:企业通过公益性社会组织或者县级(含县级)以上人民政府及其组成部门和直属机构,用于慈善活动、公益事业的捐赠支出,在年度利润总额12%以内的部分,准予在计算应纳税所得额时扣除;超过年度利润总额12%的部分,准予结转以后三年内在计算应纳税所得额时扣除。

本条所称公益性社会组织,应当依法取得公益性捐赠税前扣除资格。

## 企业实际可享四年税前扣除

《通知》还明确:企业发生的公益性捐赠支出未在当年税前扣除的部分,准予向以后年度结转扣除,但结转年限自捐赠发生年度的次年起计算最长不得超过三年。

据了解,修改前的企业所得税法规定,企业的捐赠支出只允许按照企业年度利润12%的比例

## 扣除顺序为先“以前”再“当年”

接受羊城晚报记者采访的税务专家指出,要特别关注《通知》中有关企业公益性捐赠支出税前扣除顺序问题的规定,即“企业在对公益性捐赠支出计算扣除时,应先扣除以前年度结转的捐赠支出,再扣除当年发生的捐赠支出。”

据羊城晚报记者了解,此前有企业会从税收筹划的角度考

虑,先扣除当年发生的捐赠支出,再扣除以前年度结转的捐赠支出。《通知》也就此明确企业在对公益性捐赠支出计算扣除时只能先“以前”再“当年”。

该《通知》自2017年1月1日起执行,并明确2016年9月1日至2016年12月31日发生的公益性捐赠支出未在2016年税前扣除的部分,可按《通知》执行。

## 周三成品油价格或迎“两连跌”

羊城晚报讯 记者从社会监测机构了解到,本轮计价周期内,国际原油先抑后扬,但变化率仍为负值且幅度较大,本轮国内成品油零售限价或将继续下调。调价窗口将于2月28日24时开启。

据业内分析,本轮计价周期初期,国际油价持续低迷,但受国际因素影响,使得油价反弹。卓创资讯测算,截至2月23日,国内第8个工作日,参

考的原油变化率为-4.98%,汽、柴油零售价或每吨下调216元。截至目前,虽然国际油价出现回升,但油价上涨动力不足,市场利空消息仍占主导,未来油价将稳中下滑,故本轮成品油将大概率面临持续下调。

今年已经历了三次调价窗口,其中两次上调和一次下调,累计汽柴油每吨均上调75元。(程行欢)



羊城晚报记者 吴珊 通讯员 穗旅宣

旅游产品扫货季来了!昨日,记者从市旅游局获悉,第26届广州国际旅游展览会(简称“广州国际旅展”)将于3月1日至3日在在广州进出口商品交易会展览馆C区盛大举行。

本届展会共设文化旅游商品馆、国际旅游暨会奖旅游展示馆、国内旅游展示馆、本地旅行社展示馆及主题旅游展示馆,展出规模达36000平方米,较去年提升26%,共有53个国家和地区的1029家企业参展,其中波兰、斯洛伐克、卢旺达、澳大利亚、新西兰、塔桑尼亚等国家和地区首次参展。

本届展会上,广州将携手多座城市展示华南旅游特色。图为今年春节游人如织的北京路景区

羊城晚报记者 汤铭明 摄

## 巴拿马为主宾国

据介绍,本届广州国际旅展邀请巴拿马作为主宾国。届时,巴拿马将携当地旅游机构和企业空降花城,带领现场观众领略这个拥有两大洋海岸美景国度的热带风情。

记者了解到,秘鲁将于展会期间举办公开讲座,向观众介绍当地丰饶富足的旅游资源;波兰将展示“冬季首都”扎

科帕内的雪域风光,带领观众体验白色波兰的幽雅恬静。此外,埃及、希腊、土耳其等国家将带来丰富的旅游产品,吸引现场观众探访这些历史悠久的文明古国。

## 新增旅游文化商品馆

据了解,本届展会特别新增了旅游文化商品馆,集中展示地方特色产品、文创旅游产品,旅游纪念品及伴手礼等。展会还将

打造首个城市文化品牌推广区,推动广府文化产业的国际发展,并组织海内外展商前往同期举办的王府展会游览参观。此外,主题旅游展示馆将全新打造“匠心民宿专区”,并推出“2018首届最受广东人喜爱匠心民宿评选”活动,展现各地民宿的独特风情,增城万多家旅舍、深圳慕吉、一村一画文创旅宿、广州东山别院、埠言民宿、天子山星空民宿等知名住宿品牌将参与其中。

## 举办智能旅游高峰论坛

本届旅展上,广州将再次携手华南旅游联盟城市、南海番禺顺德旅游联盟以及河源、梅州等城市共同展示华南旅游特色。陕西、武汉、三亚、大连、成都、重庆、苏州等众多广东省外旅游企业也将来穗宣传,向现场观众展示各类定制游、房车游、海岛游、邮轮游等多种旅游新业态产品。

记者了解到,省内多家旅行社

将在本届旅展上推出众多让利优惠,如金马国旅推出出境游最低999元、国内游“买一送一”大优惠,广东中旅推出国内游最高优惠1000元、粤港澳游低至39元的产品等。

作为中国旅游产业的“风向标”,本届展会还将举办“GMIC+ GITF 全球智能旅游创新高峰论坛”,整合信息技术和相关产业资本的优势资源,充分展示智能旅游系统应用平台、产品、虚拟现实技术等在旅游产业的创新及应用。

## 2月粤A个人车牌均价24560元

再创新低,为去年6月以来最低

羊城晚报讯 记者滕源、通讯员交通宣报道:昨日,广州2018年2月中小客车指标摇号与竞价结果出炉,本期共摇号产生4400个个人普通车指标,个人车牌竞价均价为24560元,较上月均价下降600余元,为去年6月以来最低。

摇号方面,4400个个人普通车指标、600个单位普通车指标、880个个人节能车指标以及120个单位节能车指标全部摇出,共产生6000个中小客车增量指标。明日起,中签人可以凭中小客车配置指标确认通知书,到国税、车管等部门办理上牌手续。

竞价方面,本期竞价指标共

4029个。个人竞价结果为:最低成交价22800元,平均成交价24560元;最低成交价报价人数158人,最低成交价成交人数153人。单位竞价结果为:最低成交价为32200元,平均成交价34718元;最低成交价的报价个数6个,最低成交价的成交个数6个。

本次竞价成交的买受人,在全部结清成交价款后,可于3月3日起到指标管理机构指定网站(jtzl.gzjt.gov.cn)自行下载打印中小客车配置指标确认通知书;也可通过“96900”电话预约,预约成功后,携带相关证明资料按照预约短信告知的窗口及时间领取中小客车配置指标确认通知书。

## 充电宝机舱内起火 空姐用矿泉水灭火

网友质疑:很不专业 业内澄清:正确操作

羊城晚报讯 记者唐珩报道:2月25日,南航CZ3539(广州-上海虹桥)航班在登机时行李架突然起火,经及时处置,未造成进一步损害。经查,系一名旅客所带充电宝冒烟并着火。事后,涉事旅客被警方带走调查。

从网友的视频可以看到,当时一位乘务长高喊“旅客往后站”,并冲上去用矿泉水、饮料灭火,一位旅客在旁边协助。事情发生后,网友纷纷评论,有一些网友吐槽:空姐用矿泉水灭火“很不专业”,难道飞机上没有配备灭火器吗?

对网友的吐槽,新浪微博“航空物语”迅速发博澄清:这就是正确操作。南方航空也在微博上做出回应,肯定了空姐的应急处理

方式,南航方面还提醒,乘机携带和保管充电宝应遵守相关安全规定,如遇突发情况,乘客请听从机组人员指引,保证安全。

记者了解,中国民航局颁布的《锂电池机上应急处置指南》中明确表明,遭遇锂电池或含锂电池设备起火,机组应用水或其他不可燃液体对锂电池、含锂电池设备或相关行李进行淋洒降温,评估灭火后锂电池或含锂电池设备状态是否趋于稳定。如可能,由做好个人防护的人员将其从行李中取出继续冷却,或在行李相应位置处开口向内灌水冷却。

实际上,锂电池对飞行造成的危害不容小觑。2010年9月3日,一架UPS航空的一架货机在飞行中起火,最终导致货机坠毁。迪拜机场起飞不久后即因为货舱失火而坠毁,两名机组人员丧生。调查人员发现,在飞行途中,货舱中所搭载的81000颗锂电池起火,最终导致货机坠毁。

据业内人士透露,锂电池对飞行造成的危害不容小觑。2010年9月3日,一架UPS航空的一架货机在飞行途中起火,最终导致货机坠毁。

## 携锂电池产品乘机有规定

目前,中国民航局对旅客携带锂电池有严格规定:充电宝和锂电池严禁夹在行李内托运,只能放在手提行李中或随身携带两个,额定能量不超过100Wh,100Wh-160Wh需经航空公司批准,超过160Wh严禁携带,对超额或超量部分,建议旅客交送行李带回或自行处理;“三无”和“山寨”产品不能携带。

## 南方航空为视力及听力受损人士提供特殊服务

## 工作犬可免费进客舱陪伴旅客

据新华社电 记者从南方航空北方分公司了解到,为满足视力受损和听力受损旅客在旅途中对工作犬的需要,在符合南航运输条件的情况下工作犬可以由旅客本人带入客舱运输,工作犬连同其容器和食物可以免费运输而不计算在免费行李额内。

据南方航空公司北方分公司地服部工作人员介绍,航空公司所认定的工作犬,包括辅助犬、导

听犬、导盲犬,是指经过专门训练,能够为视力受损旅客或者为听力受损旅客(但需医疗部门证明这种旅客的听力损伤状况)提供协助的特种犬。

据介绍,情感安抚犬在生活中并不常见,它和导盲犬一样是受过严格训练的工作犬,它对主人起到了陪伴和精神抚慰的作用。携带工作犬搭乘航班时,首先要来到航空公司的特殊服务柜台

办理提交相关证件手续。地面服务员还会陪同旅客和工作犬一起办理值机手续、过安检、登机,与机组进行交接。

南方航空公司北方分公司工作人员提醒广大旅客,旅客携带的工作犬在上机前应戴上口套及牵引的绳索,并应位于视力受损旅客的脚边,不得在客舱内占用座位和随意跑动。此外,工作犬不得办理行李声明价值。

## 2月粤B个人车牌均价44954元

羊城晚报记者 李天军报道:今年第2期深圳市小汽车增量指标竞价价于昨日结束。本期个人竞价成交结果为:平均成交价44954元,个人最低成交价的报价人数为263人,成交63人。

本期个人竞价的成交结果为:最低成交价38800元,平均成交价44954元;个人最低成交



本版制图/李金宝

## 对重点食品药品开展快检快检

据介绍,今年1月至春节前夕,全省各地食品药品监管部门就以节日大宗消费、地方特色、民俗特色食品药品为重点,加大监督抽检力度,对重点食品药品开展风险监测和快检快筛工作,及时消除安全隐患。

记者获悉,春节期间,珠海市食品药品监管部门成立了18支食品药品安全市场巡查小分队,重点对大型餐饮单位承办年夜饭情况及清平中药材市场经营情况等开展“白加黑”不间断巡查。深圳市食品药品监管部门则邀请热心网友、新闻媒体,坚持开展“星期三查餐厅”系列特色执法,对餐饮单位开展检查;珠海市局成立了9人专项工作组,抓好春节餐饮服务食品安全保障工作;河源、阳江、肇庆等地的职能部门则开展食品安全专项整治。

此外,汕尾、揭阳、佛山、梅州、江门、东莞、茂名、潮州、清远、云浮等地的职能部门纷纷出动执法小分队,以节日和旅游度假消费集中区域为重点,突出食品药品批发市场、蔬菜市场开展食用农产品快检快检工作;揭阳市食品药品监管部门做好春节期间消费量较大的大宗食品、应节热销食品、药品等进行抽检,要求第一时间出检验结果,对发现的不合格产品第一时间作出处置。

## 多地重点检查旅游景区食品安全

值得一提的是,广东各地食品药品监管部门强化问题导向,重点突出开展监督检查。

广州市食品药品监管部门建立了18支食品药品安全市场巡查小分队,重点对大型餐饮单位承办年夜饭情况及清平中药材市场经营情况等开展“白加黑”不间断巡查。

深圳市食品药品监管部门则邀请热心网友、新闻媒体,坚持开展“星期三查餐厅”系列特色执法,对餐饮单位开展检查;珠海市局成立了9人专项工作组,抓好春节餐饮服务食品安全保障工作;河源、阳江、肇庆等地的职能部门则开展食品安全专项整治。